dyHKUMA pacnpene-
neHusa cuctemsl CB

MnoTHocTb pacnpe-
OeneHus1 CUcTeMbl
HenpepbiBHbLIX CB

Teopema ymHOXe-
HUS NNIOTHOCTEN

Cunctema Npomn3BOSbHOMO YMcna CryvyanHbIX BENUYMH
3akoHbI pacripedesnieHusi cucmem cry4aliHbIX 8e/TUYUH

Cucrembl 1Byx CB —u4acTHBIN cilydyaili MHOTOMEpHBIX CIIyd4alHBIX BEKTOPOB,
BEPOSITHOCTHBIA CMBICJI KOTOPBIX HE 3aBUCHUT OT YMCJIa KOMIIOHEHT. B oTiimune ot
cucteMbl AByx CB, npoekunn MHOITOMEPHBIX CUCTEM TaK)K€ MOTYT ObITh CUCTEMa-
MU (nodcucmemamus).

Oyukmust  pacnpenenenus  F(xy, ..., x,) = P(X;<xi, ..., X, <X,) HeoTpHIa-
TeJIbHa, MOHOTOHHO BO3PACTaeT M0 KaKJOMY apryMEHTy, 0OpalaeTcsi B HOJb, €c-
U XOTsl OBl OJIMH apryMEHT MEHBIIE HIDKHETO Tpejiesia BO3MOXKHBIX 3HAUYCHUM,
MOPOXKIACT YaCTHHIE paclpeieieHUs] Ha OECKOHEUHBIX 3HAaYEHUAX OCcTaIbHBIX CB:

F(xy, ...,—©,...x,) =0,
F(x, o, ..., 0) = PXi<x)) = Fi(x1),

F(OO, ceey OO, xn) = P()(n < xn) = Fn(xn)-

Kpome yacTHbIX 0JlHOMEpHBIX pacnpeneneHuil B cucteme n CB MoxHO Bblzie-
TuTh noocucmemvl. Hanpumep, B cucreme (Xj, ..., X;) MOXKHO BBIACIHUTH IOJ-
cucremy (Xi, ..., Xi), OIUCHIBAEMYIO YaCTHOM (PyHKLIMEH pacripeiesieHus:

F(X1, veey Xy OO ..., OO) =P(X1<x1,...,Xk<xk) =F1___k(x1,...,xk).

Cucremsl HenpepbIBHBIX CB uMeroT HenpepbIBHYIO U AU PepeHInpyemMyto 1o
BCEM apryMeHTaM (YHKLHIO paclpeiesieHus U CMELIaHHYI0 YaCTHYIO MPOU3BOjI-
HYIO — COBMECTHYIO IUNIOTHOCTb PACIPEIECIICHUS CUCTEMBI:

O"F(x,,...,X,)
f(x],...,xn)= O - O 5 (81)
F(x,,...,x,) = j(n)ff(xl,...,xn)dxl...dxn, (8.2)

CDYHKI_II/IH COBMECTHOU IJIOTHOCTH MMOPOKAACT YACTHBIC PACIIPCACICHUA
o0 o0
£, = [=D[ £, ), . dx, dx,,y . dx,,
—00 —00
IJIOTHOCTU COBMCCTHOI'O PACTIPCACICHUA ITOACUCTEM
o0 o0
SoaGrnnx) = (=0 [ £ (oo, e,y . d,,
—0 —0

a TAKKC YCJIOBHBIC 3aKOHBI pACIIPCACIICHUSA TOACUCTEM IIPpU (bHKCHpOBaHHLIX 3Ha-
YCHUAX OCTAJIbHBIX KOMIIOHCHT!

): f(x],...,xn) (83)
Jirt o (XpirseX,)
[Moacucrema (Xj,..., X;) He3aBucuMa oT ocTanbHbIX CB cuctemsl, eciu ee yc-
JIOBHBIW M YaCTHBIN 3aKOHBI paclpeiesIeHusl COBNaaroT. Torna coBMecTHas ImioT-
HOCTb CUCTEMBI PaBHA POU3BEICHUIO YACTHBIX 3aKOHOB PACIIPEACIICHUS:

SO X, | X gseen X,
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S x,) = fr O ¥ fr oy (gaeens, ). (8.4)

B cucreme neszaBucumeix CB (X,..., X)) mrobas mojacucreMa HE 3aBUCHUT OT
octanbHbIX CB 1 moxacuctem. Tonbko B 3TOM Cilydae 3aKOH paclpeesieHus: CUc-
TEMBI [10JIy4aeTCsl Kak MMPOU3BeICHUE IUI0THOCTEN OTIenbHbIX CB:

Sxppenx,) = fi(x) £, (x,). (8.5)
Yucnoesble xapakmepucmuKu MHO20MePHbLIX pacrnpedesieHull

Harnsnnoe u yacTo BHojiHe 10OCTaTOYHOE IpejcTaBieHue o cucremax CB na-
IOT UX YUCJIOBBIC XapakTepuCTHKU. B cucreme (X,..., X,;) MOXKHO ONIpeIEIUTh:
@) n KOMIUJIEKTOB YUCJIOBBIX XapaKTEPUCTHUK OTneIbHbIX CB

M[X,]= j (n) j X f(X,,...x, )dx, ---dx,, (8.6)
a, [X1=M[X]], p X ]1=M[(X, -M[X,])]; (8.7)
0) YMCIIOBBIC XapAaKTEPUCTUKH YCIOBHBIX pacnpeaeneHuil oraensueix CB
M[Xl|x2,...xn]=.[xlf(x1|x2,...,xn)dxl, (8.8)
DX, |x,,..x,]= M[X] | x,,...x,], (8.9)
rae X=X-M [X,|x,,...,x,], ¥ T.0. UL BCEX YCIOBHBIX PACIPEIEIICHHIH;

8) YHUCJIOBBIC XAPAKTCPUCTUKHU BCCBO3MOXKHBIX IMOJACHCTCM, I'IaBHBIM o6pa30M,
BTOPBIC CMCIIAHHBIC MOMCHTBI MCKAY ITapaMn CB:

K, =M[X,X,],i,j=1..n (8.10)
KoppensiumoHHas MO kaxnoit CB cucremsl BXoasaT B BekTop MO, a aqucnepcuu U KOBapualuu
MaTtpuua MexIy Kaxaod napoid CB —B CHMMETPHUYHYIO KOPpEISIMOHHYIO Matpuiy K ¢
n(n+1)/2 HenoBTOpAOMMMUCS neMeHTaMu Ky, 1 =1, ..., n; j=1i, ..., m:
D K, -+ K
1 12 1n
m K n o c K 1n
. D, - K,
mn Knl o Knn Dn
MaTpuua Bce auaroHanbHBIE AIIEMEHTBI Mampuybl KO3@D@uyuenmos Koppeiayuu enu-
koacdcpmumneHTOB )
Koppenauum HUYHblEe: 7, =—————=1, i=1,...,n. Ocranbabie n(n—1)/2 He3aBUCUMBIX 3Jc-

JD.D,

MEHTOB 77, i<j (BbIlLIE JUAarOHAJIM) UMEIOT 3HaueHus B uHrepsaie (-1, 1). Ilo pac-
MOJIOKEHUIO HEHYJEBBIX JJIEMEHTOB B MaTpuile Kod(h(UIMEHTOB KOPPEISLUU
MOXHO CYJUTh O 3aBUCUMOCTH HE TOJbKO MEXIY MapaMu, HO U MEXJy MOJICUCTE-
mamu CB. Hanpumep, B cucreme (X,..., X5) ¢ MmaTpuiie

I'rn, ny 00

1 r, 00
v, = 1 00
17
1
noacucTemsl (X1, Xz, X3) u (X4, X5) B3aUMHO HeKkoppenuposarsvl, XOTs MOTYT OBITh
3aBUCUMBIMHU, €CIH f(X1,..., X5) # f123(X1, X2, X3) fas(X4, X5).
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B3anmHas KoBapma- Jns aByX ciaydailHbIX BeKTOpoB X = (Xi,..., X,), ¥ = (Y1,..., ¥;y) KpoMe KoOp-
UMOHHAsA MATPULA o ngroHHBIX MATpUL K, K', KBaIPATHBIX H CUMMETPHYHbIX, XapPaKTEPH3YIOLIHX
3aBHCUMOCTh MEXKIY KOMIIOHCHTAMU 3THUX BEKTOPOB, MOXXHO BBECTH 63QAUMHYIO
KOBAPUAYUOHHYIO MAMPUY) K9 ¢ spementamu K;X)(y) :M[Xi)}j], i=1,...,n,

j=1, ..., m. OTa npsMoyroyiibHas MaTpHla Jake IpU 1 = m He 0053aTeIbHO CUM-
MeTpHYHa, Tak Kak M[X,Y;]# M[X Y ].

JIBa crmy4yailHBIX BEKTOpa HEKOPPEITUPOBAHBI, €CIIM BCE DIEMEHTHI B3aUMHOM
KOBapHaIlMOHHOW MaTpuIlbl HyneBble. Bektopel X = (X,..., X)) u Y= (Y1,..., Y
HE3aBHUCHMBI, €CIH BCE MOJCHUCTEMBI OJHOIO M3 HUX HE 3aBUCIAT HM OT OJHOM U3
noJicucTeM apyroro. B aTom ciydae

S ees Xy Voo s V) =S x oo s X))y Do ees Vi) -
Ilapy ciyuaifHbIX BEKTOpoB X,Y XapaktepusyioT Bektopbl M[X], M[Y],
KOPPEISILIHOHHbIE MaTpHIsl K, K’ ¥ B3auMHast KOBAPHALIHOHHAS MATPHLA KD,

Teopema o cymme Ecnu pasmepHocTh BekTOpoB X,Y oamHakoBa (n = m), UMEET CMBICT UX CyM-
HeKoppenupoBaH- - = — .
HBIX CRyYaiHbIX Ma Z=X+Y. Bektop MO cymMMBI CITy4aifHBIX BEKTOPOB paBeH cymme ux MO

BeKTOpoB M[Z]= M[X+Y]= M[X]+ M[Y].

Koppenayuonnas mampuya nexoppeaupoganHulx CIy4atiHblX 6eKmMopo8 pasHa
cyMMe KOPPENAYUOHHBIX MAMPUY Ca2aemMblX 6eKMOpOo8

K[Z]=K[X +Y]=K[X]+K[Y], (8.11)
TaK KaK C y4eTOM HEKOppeIHpoBaHHOCTH M[X in] =0, i,j=1,...,n BBIIOJHSA-
I0TCS [T03JIEMEHTHBIE PABEHCTBA:
Kij =M[ZiZj] =M[(Xi +Y1)(X/ +Y/)] =M[Xin +Yin +Xin +KY,)] =
= M[XX+MYY) =K} +K], i,j=1...n.
Ha ocHoBaHMM 3TOW TeopeMmbl ONPEAEISAIOT CyMMapHOE BIHUSHHME OIIMOOK
CTpeibOBI, 00YCIOBICHHBIX I'PYIIIAMH HE3aBUCUMBIX CIy4ailHBIX (PAKTOpPOB.

KyuHocTh onpenensior omuoKy, pa3inyHble U, KaK MPaBUIIO, He3d6UCUMble B
Ka)/10M OTAeNIbHOM BbIcTpene. K HUM oTHOcATCS Oannucmuueckue ouluOKU, Bbl-
3BaHHBIE OTKJIOHEHUSMHU OAJUIMCTHUYECKUX XapaKTEPUCTUK OT HOMUHAJIBHBIX 3Ha-
yeHui (Maccel, (POpMBI, pa3MepOB, HAUYaJIbHON CKOPOCTH), U mMexXHUUecKue ouuoKu
BHOCHMbIE BO3MYULICHUSMU IPU OTJEJIECHUU CHApsAa OT Opynusi, KojeOaTelbHus-
MU CTBOJIA U T.II. YeM MeHbIIIe 3TU OLIHOKH, TeM OJMXKe APYT K IPYTy pacroioxke-
HBI TpaeKkTopuu cHapsna. Ho 3agaya ctpenbObl He B OTHOCUTENBHON OJIM30CTH TO-
4yeK nomagaHus (Tpaekropuil), a B ux 6mu3octu k nenu. LleHtp rpynnupoBanus
TOYEK IOMaJaHus UMEET CIydyaifHoe OTKJIOHEHHE OT TOYKH NPHULETUBAHUS, 00U-
Hakogoe O0Jisl 6cex GblCMpeios OUEPEI, TaK KaK BO3HUKACT Ha 3Tale n0020MmosKu
cmpenbObl IPU OTIPEICIICHUH MOJIOKEHHS U [TapaMeTPOB JBMXKEHUS LEJIH, OCyIlle-
CTBJIEHMM HaBOAKH. [lox METKOCTBIO CTpeiabObl MOHMMAKOT CTENEHb OIU30CTH
LIEHTpa rPYNIUPOBAHUS K TOUKE MTPULIETUBAHUS.

CymecTByeT ONTHUMAJIBHOE COOTHOIICHHE MEXIY XapaKTePHCTUKAMH TPYIIIOBBIX U WHINUBHU-
JyalnbHBIX OIMIMOOK cTpensObl. Ha puc. 8.3 mokas3aHbl pe3yabTaThl CTATHUCTHYECKOT'O MOJETHUPOBa-
HUS pacCeMBaHUs ABAIATH BRICTPEIOB U3 OJHOTO opynus. B mepBom ciiydae (@) MHAMBHIYAIBHOE
paccenBaHue B J1Ba paza OoJbIle TPYNIIOBOTO, MPH CIy4ailHON peasiu3aluy TPYNIoBOil OMUOKU He
OTMEYEHO HU OJHOTO MONAaJaHUsl BHYTPb NPSIMOYrONbHUKA 3%5:

>> R=Rect([3,5]);Show(R), hold on
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Cxema AaByx rpynn
owmbok

>> Xg=Norm_2([2,3]);Xi=Xg*2; X=Xi+Gen(Xg,1);n=20; Z=Gen(X, n); ShowAll(Z,".", Xg)
20

10+

-10 a 1 13 a 13 -10 0 10
Puc. 8.3. PaccenBanme 1o cxeme JBYX TPYII OIIHOOK
VYirydnieHue Ky9HOCTH B J[Ba pa3a IPH TaKOM K€ YBEIMUCHUH I'PYNIIOBBIX OMIMOOK (6) mpuBe-
JIO K TOMY, 4TO M3 ceMHu cepuil o 20 BBICTPEIOB TOJBKO B OJHOM OTMEUEHO OIHO IONaJaHHE B
NIPSIMOYTOJIBHHK (BTOpasi KOMaH/1a BBINOJIHEHa 7 pa3):

>> Xi=Xg; Xg=Xi*2; ShowAll( Xg, R, '")
>> X=Xi+Gen(Xg,1);Z=Gen(X, n); Show(Z,".")

OIHOBPEMEHHOE YIYYIICHUE KyYHOCTHA M METKOCTH (6) aeT BBICOKYIO TOYHOCTB CTPEIBOBI:
>> Xg=Norm_ 2([2,3]); Xi=Xg; X=Xi+Gen(Xg,1);Z=Gen(X, n); ShowAll(Z,"', Xg, R, 'r")

Owmunobku cTpenbObl y100HO UCCIIEI0BaTh B INIaBHBIX OCSIX PAaCCEUBaHMs, TOTAA
KOMIIOHEHTHI CIIy4alHbIX BEKTOPOB He3aBUCHMEI. IIycTh X, — n-MepHBIM BEKTOD,
KOMIIOHEHTaMHU KOTOPOT'O SIBJISIFOTCSI TPYIIOBbIE OMIMOKH MO0 OJHOMY U3 ITIaBHBIX
HaMpaBJIeHUH (10 NaIbHOCTH) B KaXJIOM U3 71 BBICTPEIIOB, Xy — 1-MEPHBIA BEKTOP
UHJUBHUyaJIbHBIX OMIMOOK. OMIMOKHM paccenBaHMs HE 3aBUCST OT OLIMOOK MOAro-
TOBKHM, TaK KaK OOyCJOBJIEHBI IPyrUMHU (paKTOpaMu, MOITOMY CyMMApHBIH BEKTOP
OTKJIOHEHMH 1o ganbHOCTH X = X, + X, IpelcTaBiseT coboil cyMMy JIByX HE3aBH-
CUMBIX CIy4YalHBIX BEKTOPOB, M, CJIEJOBATEILHO, €r0 KOPPEIALMOHHAsA MaTpula
paBHA CyMM€ KOPPEIALMOHHBIX MaTpPHUIl CJIaraéMbIX BEKTOpPOB. BBuay TOro, uro
cpenu omnpeneNsouux (pakTopoB HET NMPEBATUPYIOLIUX, STH CIIydaiHbIE BEKTOPbI
HNOJYMHAIOTCS HOPMaJIbHOMY 3aKOHY. KOMIIOHEHTHI BekTOpa X, OJMHAKOBBI U Xa-
paxrepusytorcsi CKO rpynnoBbIX OHIMOOK Gy, @ 3HAYUT M JIEMEHTBI KOPPEIIsLH-
OHHOM MAaTpPHIBI OJMHAKOBBI: K,;Xr) =M[X,X;]=D, =0 . UupuBuyanbHbie
OMOKHM B Ka)/IOM BBICTpEJIC HE3aBUCUMBI, I03TOMY KOPPEJALMOHHAS MaTpHla

Xr? [}

K" pMeer nuaroHaibHbIN BHI: K =D, =0, K ;X”)zo,i;t Jj. CormacHo Teo-

peme O KOppCJ’IﬂHHOHHOﬁ MaTpule CYMMbI HE3aBUCUMBIX CJ'Iy‘IElfIHLIX BCKTOPOB

2 2 2 2 2 2
Gxﬁ Gxi Gxé 0 Gxﬁ +Gxé Gxﬁ
& O
K= + = - (8.12)
2 2 2 2 2 2
Gxﬁ t Gxé 0 t Gxé Gxé '” Gxﬁ + Gxé

YcnoBus CTpenbObl, KOTOPHIM COOTBETCTBYET KOPPEIAIMOHHAS MaTpHIla
omuOoK (8.12), Ha3bIBAIOTCS cxemol 08yx epynn owubok. [|ns Hee XapaKTepHO,
YTO CTENEeHb 3aBUCUMOCTH OJMHAKOBA MEXKTy JTF000M mapoi BBHICTPENIOB B CEPUU:

I r r,
o [ o (8.13)
ro = , e 1, =— . )
oo oo oo oo er+6
r.o T, 1

BepOFITHOCTHbIe OCHOBbI. 8. Cuctema n CJ'Iy‘-IaI;IHbIX BENMUYMH 4



KoaddmumeHT kop-
pensuumn mexay Bbl-
cTpenamu

Bo3MoxHble pe-
3ynbTaTbl CTPENbObI
npu AByX rpynnax
owmnbok

CpaBHeHue BeposT-
HOCTel nonagaHus B
nonocy

ManI/II_Ia r ) XapaKTCPU3YCT 3aBUCUMOCTb MCIKIY OIIMOKAMH 10 JaJIbHOCTH,

TOYHO TaK 7K€ MOKHO TOIYUHTh MATPHILY 7 KOIDDUIHEHTOB KOPPETISIHH MEKLY

2
zr

2 2
Gzr +Gzn

omrOkaMu B OOKOBOM HAIIPABIEHUM 7, = . OOLIYI0 KOPPEALUI0 MEXIy

olMOKaMHU BBIYUCISIOT KaK CpeiHee reOMeTpUYecKoe:
F=Arr: - (8.14)
B Teopun ctpens6sl BMecto CKO ucCnonbp3ytoT cpeluHHBIE (BEPOSITHBIE) OT-
ki1oHeHus. O6o3HauuB £ =p\/5c;xr,Ezr =p\/§<yzr CPEIMHHBIE OTKJIIOHEHUS TPYII-
HOBBIX OO0k, B, = px/Ecrm,B6 = p\/EGZH — WUHAUBUAYaJIbHbIE OIIMOKU IO Jajb-

HOCTH M B GOKOBOM HampabiieHud, a E =, E> +Bfl ,E.=,/E. +B. — cymmapHbie

OLIMOKH, BBIPA3UM Yepe3 HUX KOI(PPHUIIMEHTHI KOPPENSIIUU 110 HAPaBICHUSIM:

Efl“ Efl“ EZZF Ezzl“
y =————=— , ]/'Z ==, .
" EL+B! E! E2+B. E? (8.15)

[ToBTOpstoNIHiECs ¥ UHANBUAYAIbHBIE OMIMOKM BHOCST CBOW BKJIAJ B CyMMap-
HYIO JIUCIIEPCUIO PAaBHOINPABHBIM 00pa3oM, IUIsl YBEIHUYCHHS BEPOSTHOCTH IOIa-
JaHWS B OJHOM BBICTpEJie HY)KHO YMEHBIIIATh TUCIIEPCHU KaK WHIMBHyaTbHBIX
TaK U MOBTOPSIOUINXCS OMIMOOK:

[£+i
o2 o

X

2

j 2 2 22 2
dxdz, rne o, =0.+0.,0.=0_+0_,.

_1
1 2
b= 5 J.J.e
TCGXGZ D
KOFI[a BO3MOXHOCTHU yMeHI)HIeHI/Iﬂ 0HII/I6OK I/IC‘{epHaHI)I, HpI/IeMHeMyIO BepO-
ATHOCTH IIOIIAIaHUSA B MaﬂopaSMepHyIO IICJIb MOXKHO 06eCHe‘{I/ITB 3a CUcT yBeHI/I'
YCHUA 4Yuciia BI)ICTpeJ'IOB. Bep05ITHOCTI) XO0TA 61)1 OOJHOI'O IIoImagaHus B 711 He3aeu-

CUMbIX BBICTpEJaxX pacTeT BMECTe ¢ 71 MO cTerneHHoMy 3akony p' =1-(1-p,)",

3aBHCHMOCTh MEXY BBICTpPEIIAMH OCIa0JsAeT 3TOT pocT. Jucnepcun MHIUBHITY-
QJIBbHBIX M TOBTOPSIIOIIMXCS OMIMOOK BXOJAST B KOPPEJALMOHHYIO MATpUIy Tak,
4TO IOIBITKA YMCHBIIWTL TOJBKO HHIAWBUAYAJIBHOC PACCCHMBAHUC IPHUBOJIHT K
yBenM4eHHI0 Kodduimenta koppensiuu. B npenene npu o, =0 u3 (8.13) cre-
IYeT, 9TO ry =1, © XOTSI BEPOSTHOCTD IONAJAHUS B OJHOM BBICTpEIC p, YBEJH-

gutcst 6maronapst cHmkeHuto obmero CKO 6, = Gy, OHa OCTaHETCsI TAKOW KE U B

n BeicTpenax ( p!”= p!), Tak KaK Bce CHapsIbI ¢ OJMHAKOBOI IPYTTOBOii OMmMOKO#

JNIeTAT 1o oaHo# TpaekTopun. Iokaxem, uto p'” < p) < p@.

BeposiTHOCTh monanaHus B OECKOHEUHO JJIMHHYIO MOJIOCY IIUPHHON /i = 6, PacIONOKEHHYIO
MEePHEeHANKYISIPHO HANPABICHUIO CTPENbOBI, ONPEIEIseTCs] PACCEUBAHUEM IO JTAIIBHOCTH C OIIUO-
kamu X, € N(0, 8), X, € N(0, 8). Beruucnum s CPaBHCHUA P, piH p,(lo) mpu n = 10:

>> Xg=Norm 1(0,8); Xi=Xg; X=Xg+Xi; T=[-3,3];n=10;

>> pl=Ver(X,T),P1=Ver(Xg,T),P0=1-(1-pl)*n

pl= 02091 P1= 0.2923 PO= 0.9043

YcrpaHeHne MHIMBUAYAIbHBIX OMIMOOK IPHBENO K YBEIWYECHHIO BEPOSTHOCTH IIONAJaHHs B
OZHOM BBICTpEIIE C p = 0,21 no pl' =0,29. B mecsATu BBICTpeNax, €CIIM CYUTATh UX HE3aBUCUMBIMU,

0
BEPOSATHOCTh XOTSI OBl OJHOTO IOMAIaHWs BO3pOCia OBl IO pl(o)=0,90. Ho mpu xoppemsmun
r,=64/128 = 0,5, sTa orneHka 3aBhIMIcHAa. UTOOBI y3HAaTh HACKOJIBKO, MPOBEAEM CTATUCTHYCCKHUL

0,5
OKCIICPUMCHT U IO €TI0 pe3yJibTaTaM OLCHUM pl(O ) .
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CTtaTtuctnyeckoe
MoaenvpoBaHue
cXeMbl ABYX rpynn
owmnobok

01..0 1
10..0 1
00 ..0|=|0

S
—_
—_
—

BeposaTHOoCTbL Nona-
AaHuA B Nonocy npu
3aBUCUMbIX Bbl-
cTpenax

HmuTannio oMHOMEPHOTO HOPMAJIBHOTO PacCeMBAHMS 110 CXEME JIBYX TPYII OMIMOOK BBIIOJI-
HUM C MOMOIIBI0 TeHepaTopa ciaydaiHbIX peamusanuid Gen B kmacce Norm 1. Paseirpaem
N = 100000 cepuii mo n= 10 BBRICTPEIIOB ¢ XapaKTCPUCTUKAMU WHAUBUAYAIBHOTO paccerBaHus Xi
U TPYIHOBBIX OMHUOOK Xg, CIOXKHMM MaTpuily Nxn peanmsanuil MHIUBUAYaJIbHBIX OMIMOOK M N
cTost6noB Nx1 0MHAKOBBIX B KaXK/IOM BBICTPEJIE TPYIIIOBBIX OIINOOK:

>> N=100000;A=Gen(Xi,N,n)+repmat(Gen(Xg,N,1),1,n);

DeMEeHTHI XapaKTECPUCTUICCKOI'0 MacCUBa HOHa}]aHI/Iﬁ U PpaBHBI €IUHUIIC WA HYJIIO B 3aBU-
CUMOCTHU OT TOro, IPOU3OIIIO MOMaJaHHUE B IICJIb B JaHHOM BBICTPEJIC HUJIKM HET, a €ro CpCcaHee
apI/I(bMeTI/I‘IeCKOe SABJIACTCA OHeHKOﬁ BEPOATHOCTHU NOMNaJIaHuA B OJHOM BBICTPEIIC:

>> U=zeros(size(A));U(A>min(T) & A<max(T))=1; P=mean2(U)

P= 10.2090

OreHka HpaKTHYECKH COBMAazaeT ¢ TOYHbIM 3HadueHHeM pl = 0.2091. OneHky BeposSTHOCTH
XOTsI ObI OJTHOTO MOIAJaHUs B /7 BBICTpENIaX BBIYMCINM KaK OTHOILIEHHE YHCIIa CTPOK, COACPIKALIIX
XOTs1 OBl OJTUH €TMHUYHBIN SJIEMEHT, K 00IIeMy YHCITy UCTIBITaHuHA N:

>>P_r=sum(sum(U,2)>0)/N
P r= 0.8431

Htak, BEpOsSTHOCTh XOTs ObI OJHOTO IOMNaJaHHs B 3aBUCUMBIX BBICTpENaxX ¢ KOIPPUIHEHTOM
koppensanuu » = 0,5 MeHbIIe TOH, KOTOPask BEIYMCIICHA B IPEATIOJIOKEHUH HE3aBUCHMOCTH BBICTpE-
noB 0.9043. Y6enumcst, 4T0 MaTpHIla BEIOOPOYHBIX KOI(DPHUIIMEHTOB KOPPENIALUN MEXIy CTOI01a-
MU MaTpuibpl A (ommbKamy BBICTpENoB) cooTBeTcTBYeT 7 = 0,5. Bocmonbs3yemes i 3toro GyHk-
uueit CorrelCoef(A), Texct kotopoii npusenen B Jluctunre 4.1 (Ilpunoxxenune k Jlekun 4):

>> R=CorrelCoef(A)

R=1.0000 0.5000 0.5019 0.5000 0.4996 0.4994 0.5016 0.4961 0.5012 0.4984
0.5000 1.0000 0.5023 0.4997 0.5016 0.4990 0.4986 0.5006 0.4985 0.4977
0.5019 0.5023 1.0000 0.5002 0.4982 0.4989 0.5012 0.5016 0.5003 0.4973
0.5000 0.4997 0.5002 1.0000 0.4980 0.5007 0.5011 0.4963 0.5001 0.4988
0.4996 0.5016 0.4982 0.4980 1.0000 0.4988 0.5033 0.4984 0.5000 0.4988
0.4994 0.4990 0.4989 0.5007 0.4988 1.0000 0.4997 0.4965 0.5028 0.4950
0.5016 0.4986 0.5012 0.5011 0.5033 0.4997 1.0000 0.5032 0.5013 0.5004
0.4961 0.5006 0.5016 0.4963 0.4984 0.4965 0.5032 1.0000 0.5011 0.4983
0.5012 0.4985 0.5003 0.5001 0.5000 0.5028 0.5013 0.5011 1.0000 0.4968
0.4984 0.4977 0.4973 0.4988 0.4988 0.4950 0.5004 0.4983 0.4968 1.0000

Pesynbrar moaTBepKIaeT OCHOBHON MPU3HAK CXEMBI IBYX TPYIIl OMKOOK: HeIHaroHaJIbHbIC
3JIEMEHTHI MaTPHUIBI BEIOOPOYHBIX KO3(DGHUIIMEHTOB KOPPEIAUHN MPAKTHUECKH OJJMHAKOBBI U OJIH3-
KM K TOYHOMY 3HaueHuio 7 = 0,5.

Bepoamnocms nonaoanus 6 yens

['pynmnoBas omubka ciryyaiiHa, HO OJMHAKOBA ISl BCEX BBICTPEJIOB. DTO 3HA-
YUT, YTO TIPU peaTU30BaBIICHCS (Puxcuposanroil) TpynnoBOil OITMOKE BBICTPEIIBI
HE3aBUCHMBI, TIOTOMY YTO PACCEMBAHHME OMPEACISIOT TOJIBKO WHIWBUIYabHBIC
OImHUOKH. YCIOBHYIO BEPOSITHOCTh XOTS ObI OJTHOTO TOTAJaHMs TIPH 7 BBICTPENIax
MOKHO ompenessiTe no gopmyne Ry ,(x;) =1—(1—pi(x;)", tae pi(x;) — BepostT-

HOCTb IoIIaJiaHus B LICJIb ITPU (1)I/IKCI/IpOBaHHOM LHCHTPC I'pYIIIMPOBAHUSA X!
hi2

piCe) = [ £ (xlx,)dx.
—h/2
YcnoBHAsT IIOTHOCTD pacnpeaciiCHud IpeaACTaBIIsICT CO601>1 HOpMaHBHLIP'I 3a-
KOH C XapaKTCPUCTHUKAMH HWHIAUBUAYAJIBHOI'O pAaCCCHUBAHUA C YYCTOM CMCHICHUS
LIEHTpa rPYNIUPOBaHMs Ha (UKCUPOBAHHYIO BEJIMUUHY X;:
(x=m,—x,)
flx)=—m—e
Y 2o
BepO}ITHOCTL XOTsA 6BI OOHOI'0 IoInaJgaHus B 7 3aBUCHUMBIX BBICTPCIIAX MOXKHO
BBIYUCIIUTH 110 UHTCT paHLHOﬁ (bOpMyJ'Ie OJIHON BCPOATHOCTHU:

XU
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BeposiTHOCTb nopa-
)KeHus Lenu B 3aBu-
CUMBbIX BbICTpenax
npu ogHOMEpPHOM
pacceumBaHun

BbluncneHme Bepo-
ATHOCTU NOopaXxeHusa
B 3aBUCUMBbIX
BbICTpenax

P = [RG6) 1 (x)de= [[i=0=pe)Y s 5 (8.16)

TouHOE 3HaYeHHE BEPOSATHOCTH XOTS OBl OAHOTO THomaaaHus B mosocy T B n = 10 BeICTpenax
BBIUKCIIUM 110 hopmysie (8.16) ¢ moMoIbIo 3IeKTpoHHOM hopmyiel Trap u meroma Norm_1/Ver:

>> x=Net(Xg); p=1-(1-Ver(Xi+x,T))."n; Pr=Trap(p.*f(Xg,x),x)

Pr= 0.8433

Teoperuueckn 00OCHOBAHHBIA PE3y/IbTAT BBIYMCIACHUS MOATBEPAUI paHEe MOJYYCHHYIO CTa-
TUCTUYECKYIO onleHKy P r= 0.8431.

BepositTHOCTBIO XOTSI OBl OAHOTO MONAJAAHUS MOXKHO OLIEHHUBATh 3(PPEKTUB-
HOCTb JIEUCTBUA MO LEJAM, Ui MOPaKEHUSI KOTOPBIX JTOCTATOYHO OJIHOTO IOMa-
naHus. B ocTanpHBIX Cilydasix HY)KHO YYUTBIBATh ySA3BUMOCTbH L€, KOTOPYIO Xa-
pakTepu3yeT yCIOBHbIM 3akoH mopaxkeHuss G(m). B ¢opmyne nns BepoATHOCTH
nopa)xeHust pu (GUKCUPOBAHHOM I'PYIMIIOBOM onInOKe

W,(x)=3 p,., (x.)Gm).

BEPOSATHOCTH TUIOTE3 OMNPEAEISAIOTCS M0 OMHOMMAIbHON (hopMyse ¢ BEpOSTHO-
cThio ycnexa pi(x;). [lo uHTErpansHoit popmyne MogHONW BEPOATHOCTH MOIYYUM
BEPOATHOCTH MIOPAKEHUS LIENH B 71 3AaBUCUMBIX BBICTpENIAX:

W = [, (5001, G ) (8.17)

OnexrporHas gopmyna W _r n(Xg, Xi, T, n, G) (JIuctunr 8.1) npeanazHadeHa 1yisi BBIYHCIIC-
Huii o gopmyie (8.17). Ona nomy4yaer o0bexTsl Xg, Xi, MpeCcTaBIAIONINE IPYIIIOBBIC U HHIUBH-
JlyalbHble OIMOKH, 00beKT T, MpencTaBisIOMNi reoMEeTpUIo LelH (B JaHHOM ciydae MHTEpBal
MHTETPUPOBAHNUS), a TakKe MAacCHUB YCIOBHBIX BeposiTHOcTed mopaxenus G. Ilpu He3aBHCHMBIX
COOBITHSX MPaKEHHs YCIOBHBIA 3aKOH OIPEAEIIACTCS BEPOSITHOCTHIO ITOPaYKEHUs B OJJHOM II0TIa/1a-
aun: G(m) = 1- (1- r1)". B Takom ciryuae BMecTo MaccuBa G JIOCTaTOYHO 3a1ath 7. Eciu mociesn-
HUHA apryMeHT QYHKIWHU HE 3a]laH, BBIUHMCIACTCS BEPOATHOCTH XOTS OBl OIHOTO mHamajaHus. Bei-
YHCIIUM BEPOSITHOCTD XOTs OBbI OZJHOTO TIONaJaHusl ¥ nopaxxenus npu r = 0,3:

>>P=W r n(Xg,Xi,T,n), W=W_r n(Xg,Xi,T,n,0.3),wr=W _r n(Xg,Xi,T,n,1-(1-0.3).*(1:n))
P= 0.8433 W= 04604 wr= 04604

Huxnmnyeckn m3menenss CKO wuamBuayansHOoro paccenBanus oT 0 g0 16 (yMHOXEHHEM
O, Ha MaccuB ko3¢ ¢urmenToB ot 0 10 2), Oyaem yMeHbIATh KOA(GHUIMESHT KOPPEIAIHA COTIac-
HO (8.13) or 1 mo 1/(1+4)=0,2, 9TOOBI MOCTPOUTH TPaQUK 3aBUCHMOCTH OT ¥ BBEIYUCIICHHOH C

mOMOIIEI0 GYHKIUH W _I N BEpOATHOCTH XOTSI OBI OHOTO MTOMaaHUs p,(qr) (puc. 8.5):

>> n=10;N=50;s=linspace(0,2,N);for i=1:N [p(i),r(i)]=W_r_n(Xg,Xi*s(i),T,n);end, plot(r,p)

C ycueHHeM KOppesiiud BEPOSITHOCTH XOTS (r)
Obl OIHOTO IONA/AHMSI PE3KO CHIKaeTcsl (CHHSA I:IpEI
KpHBasi), a HaJuu4yue dkcTpemyma mpu » = 0,5 00b- 08

SICHSIETCSI TEM, YTO KO3(QQUIMEHT KOPPEISLHNN H3-
MEHSICA 32 CYET YMEHBIICHHS HWHANBUIYAIHEHOTO
CKO (u, cooTBeTCTBEHHO, CyMMapHOT0). ITocTponm
Ty € 3aBUCHMOCTb IPH MOCTOSHCTBE CyMMAapHOTO
CKO 3a cueT KOMIEHCUPYIOLIETO U3MEHEHUS TPYII-

noBoro CKO. U3 (8.13) cienyer, 94To NpH paBHBIX 0.23

0a30BbIX 3HAYCHUSIX O, U Oy, JAJISI COXPAHEHHUS I10-

crosiHHOTO cymMmMapHoro CKO mpu u3MeHEHHH G, B 0 0.z 0s 9
/ 2

S pa3 Hy’KHO U3MEHHTb Gy, B V2 — S~ pas: Puc. 8.5. Bnusanue koppemnsnuy Ha

BEPOSITHOCTH XOTS OBbI OTHOTO TOTAJaHUS
>> S=linspace(0.01,1.4,N);
>> i=1;for s=S [p(i),r(i))]|=W _r_n(Xg*sqrt(2-s"2),Xi*s,T,n);i=i+1;end, hold on, plot(r,p,'r")
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BeposiTHOCTb nopa-
XeHus uenu

npu NJI0CKOM
pacceumBaHun

Cxema Tpex u 6onee
rpynn owmno6okK

ConomHas kpuBas Ha pHuC. 8.5 IOKa3bIBA€T MOHOTOHHOE CHW)KEHUE BEPOSTHOCTH OT
0 1
pr(l )= 0,90 no pr(l )= 0,23 ¢ pocrom xoppemsauuu. KpuBas 6mu3ka k mapaboie, Mo3ToMy B IpH-

OJIMKEHHBIX pacydeTax 3Ty 3aBUCUMOCTb BBIYTUCIIAIOT 11O (1)OpMy.]'IGZ

W =W 1= (O - D). (8.18)

IToctpoum 1o 310 popMmyse emre OgHY KpUBYIO (IIyHKTHPHYIO), 9YTOOBI YOEAUTHCS B IIPaBO-
MepHOCTH MpuobmkeHus mo gopmyse (8.18):

>> R=0:0.01:1; Q=P 1+sqrt(1-R.*2)*(P0-P1);plot(R,Q,--'

B obmiem citydae cTpenbObl MPOEKIUs el Ha KapTHHHYIO TUIOCKOCTh 3aHU-
MaeT HEKOTOPYIO JBYMEpHYIO obmacte D. [Ipn m monajgaHusx B Hee Leib mopa-
YKAETCSI C YCIIOBHOW BepoSITHOCTBIO P(A|m) = G(m). OnpenenuB yCIOBHYIO BEpO-
ATHOCTD IIONaJJaHus B LEJIb OJJHUM BBICTPCIOM

pi(xr,zp) = J.f(x,z|xr,zr)dxdz, (8.19)
D

HaliJieM YCJIOBHYIO BEpPOSITHOCTh m TOMaJaHUil MpH n BbICTpenax mno Gopmyie
bepnymin (mockoibKy rpymnoBas omunoka (pukcupoBaHa)

n—-m

P10, 20))"(1 = pr(xr, z0))" ™

Pmaxr,zr) = C)
VYCI0BHYIO BEpOSATHOCTh MOPAKEHUS LENH NMpU (PUKCUPOBAHHOW TPYIIIOBOI
omuOKe onpeaeuM 1o hopmyse:

W, (x002)=> P (30,2, )G ().

m=l1
BepOHTHOCTL HOpa)KeHI/IH neim B n BBICTpeHaX HaﬁHeM 1o I/IHTCI‘paHLHOI\/’I
(bOpMyHe HOHHOﬁ BepOﬂTHOCTI/I

W= [ W02 £, (5,02, ), dz, (8.20)
OnekrpoHHas popmyna W 1 n BBIIOIHACT BEMHUCIEHHs 1o ¢popmynam (8.17) mmm (8.20) B 3a-

BHCUMOCTH OT TOT0, IpuHauTexkat Xg, Xi k kmaccy Norm 1 wmu Norm 2. Iens T Bo BTOpOM ciry-
Yae T0JDKHa OBITh 3a/1aHa III0CKo# (urypoii (oobexToM kiaccoB RecShape, CircShape u 1.11.).

Ecnu B cucteme ommOOK cTpenbObl U3 OJHOTO OpPYIUsl MOXKHO BBIIEIHMTH
TOJIBKO JIB€ TPYIIIBI — MOBTOPSIOLIMECS B KaXKJIOM BBICTPEJIE U MHAMBHUIYAJIbHBIE,
TO B cTpenbOe Oarapeell MOBTOPSIOUIMECS OIIMOKH JIEIATCS €lle Ha JIBE TPYIIbI.
YacTh U3 HUX OJJMHAKOBBI JUIs BCEX OpYyAUi (OIIMOKHU, CBSI3aHHBIE C OIpeIeIEHUEM
MOJIOKEHMS LIEJIH, YIETOM METEOYyCIOBUH), YaCTh — UHIAUBUAYaJIbHAsE OCOOCHHOCTb
opyaus (IIpULIETbHBIX MPUCIIOCOOJIEHUH, U3HOca cTBoja). COOTBETCTBEHHO, THC-
nepcusi CyMMapHOM OMIMOKU CTPesbObl CKIaIbIBACTCS M3 TPEX KOMIIOHEHT: JUC-
nepcuil OatapelHbIX, OPYAMHHBIX OIIMOOK M HMHIUBHUAYaJbHOI'O PacCEUBAHUSL.
IlepBble 1Ba ciaraeMbIX MOXHO OOBEIUHUTH B JUCHEPCHUIO IMOBTOPSIOIIUXCS
omnOok (Bbipaxenus s CKO crnpaBeivBbl U B CPEIUHHBIX OTKJIOHEHUSX):

2 2 2 2 2 2 2 _ 2 2 2 2 2
0,=0, +Gx0p +to,=0,+0,, E: —Ex(m +Ex0p +Bﬂ —Exn +BH.

B crpykType KOppemsnMOHHON MaTpuIlbl TpeX TPYHI OIIMOOK Tereph He
OJIH, a JiBa KO3 QHUIMEHTA KOPPEISILIUK — OPYOULHbIIL T, 1 OAMApetnvlil Iy, :
2 2 2
r = Exop +Ex6aT 7 — Ext’:aT
op _—2 H Gar 2
EX E.X
B matpuue Y snementsr, COOTBETCTBYIOIIIUE IapaM BBICTPENIOB U3 OJHOTO
OpYAHs, PaBHBI 7, , OCTalbHbIE — 75, . C yBeIMYEHHEM 4YMCIa IPYII B OpraHu3a-

op?
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CBeaeHue cucteMbl
owmnbok cTpenbObI K
cxeme AByX rpynn
owmnbok

CraTuctmyeckoe
MofenupoBaHue
HeCKONbKUX rpynn
ownookK

IIUM CTPENbObI (AMBU3HOH, IPYIIA AUBU3HMOHOB) COOTBETCTBEHHO YCIOXKHSIETCS U
cxema rpyril olnooK.

Yem Oosblie rpyni ouOOK, TEM CIIOKHEE YUUTHIBATh MX IPHU pacyeTe MoKa-
3areneit appexTuBHOCTH. C Ipyroil CTOPOHBI, Jake B Cllydae CTPenbObl U3 OJHOTO
OpyAMs cXeMma ABYX TpYMI OIIHOOK, KOTOpast MO3BOJISIET TOCTaTOYHO MPOCTO OIe-
HUBaTh 3P PeKTUBHOCTD AeHCcTBU MO hopmyre Buna (8.20), He Bceraa ajileKBaTHa.
Tak, npu crpenbde U3 0JHOrO OPyAUsl OUEPEIbI0 MOBTOPSIOIIUECS OMIMOKHA H3Me-
HSIOTCSI OT Hayaja K KOHILy OYepe/M, BCIEACTBUE Yero HelMaroHajJbHbIe 3JIeMEH-
Thl MaTPULBl KOA(P(PUIIMEHTOB KOPPEISALHUH YK€ HE OJMHAKOBBI, & YMEHBIIAKOTCS
10 Mepe UX yJaJeHHs OT IVIABHOW JHArOHaJH.

C uenbro yrnpomieHus: pac4eToB 3(PpPEeKTUBHOCTH PEANBHYI0 CUCTEMY OIIHUOOK,
MPEJICTABICHHYIO0 MaTpulleil Ko (OUIMEHTOB KOPPETSIUU CBOISAT K CXEeMe JIBYX
Tpymn OmHMOOK, YCpeOHsisi HEeJAMaroHaJbHbIC AJIEMEHTHI TOW MaTpHIlbl. MHHHU-
MaJbHbIE OLTUOKH JaeT CpeHEE TE€OMETPHUIECKOE:

(8.21)

Benuuuny ry, Ha3bIBAIOT c8e0eHHbIM KOIPDuyuenmom koppensayuu. Tak Kak B
CXeMe JIByX TpyII OmMHOOK KOI(DPHUIIMEHT KOPPEIAHUHA CBS3aH CO CPEIUHHBIMHU
OTKJIOHEHUSIMM CYMMAapHbBIX M MOBTOPSIOIIMUXCS OMIMOOK cOoOoTHOIEHUsIMH (8.15),
CBEJCHHOMY KO3()(PUIMEHTY KOPPENALUU JIOJKHO COOTBETCTBOBATH CB8E0EHHOE
cpedunHoe omkaoHeHue nosmopsawuxcsa ouubok (mm coorserctByroniee CKO):

Ey = Ex \/a »Oxo = Gx\/a . (822)

JIOJKHO BBINOJHATHCS TAKXKE COOTHOILEHHE MEXAY CyMMapHOH aucnepcueit
U €e KOMIIOHEHTaMHM, OTKYJla CIeIyeT cedeHHoe CpeOunHoe OMKIOHEHUe UHOUBU-
oyanvruix owubox (nau CKO):

Bz{o: \/Ej—EjO 5 Gxnozﬂci —Gio . (823)

Takum oOpa3zoM, HE3aBUCUMO OT CXEMBI CTPEIhOBI MAaTPUILy KOI(PPUIIMEHTOB
KOPPESIMY MOKHO TIPUBECTU K IKBUBAJIEHTHON cXeMe ABYX TPYII OMIHUOOK ¢ Xa-
paKTEepUCTUKAMH MOBTOPSIIOMIUXCS OMHUOOK Ey, U MHIUBUIYAIbHBIX — Bpo. I[lpu
stoM MO o6eux rpynn paBHbl cyMmme MO OTHECEHHBIX K HUM (PakTOpoB (CUCTe-
MaTHYECKHe OIIMOKHU, KaK MpPaBUJIO, CTPEMSATCS CBECTU K HYJI0). CBeneHue K cxe-
M€ JABYX IpyII OLIMOOK IO3BOJISIET BBIYUCIATH MOKa3zareiab 3PQPEKTUBHOCTH IO
¢dopmyie (8.20). YciioBHBIN MOKa3aTeNb BHIYUCISAIOT COIJIACHO HOPMAJILHOMY pac-
MPE/IeJICHUIO OTKJIOHEHUH OT (PUKCHUPOBAHHOTO LIEHTpPA (Xr, Zr) C MapaMeTpoOM pac-
cenBaHus By, a ocpeaHeHHnEe YCIOBHOTO MOKa3aTessl M0 BCEM BO3MOXKHBIM 3Haue-
HUSM (X, Zr) BBIIOJHSIIOT IO HOPMaJIbHOMY 3aKOHY C ITapaMeTpoM K.

CraTHCTHYECKOE MOJEIMPOBAHHE OUIMOOK CPeNbOBl MO0 CXeMe HECKOJIBKUX TPYII OMIHNOOK
BhinoJHseT Qain-ynkius Scatter2g(Xg,Xi,N,n,U) (JIuctunr 8.4). OHa nonydaer B KayecTBe 00s-
3aTeNbHBIX APTYMEHTOB XapaKTePUCTUKU TPYNIOBBIX Xg U HHIUBHIYaIbHBIX OMNO0K Xi 0 OJHOH
u3 koopauHat (00bexTsl Norm 1), umcno ucneitTanuii N u gmcio 3ammno n. [locrnenanii Heobs3a-
tenbHBIA aprymeHT U B ScatterG2 mo3BossieT copMHUpOBaTh TPYMIBI OMUOOK B UEPAPXUIECKOM
MopsiiKe, HAYMHASA C CaMbIX KPYMHBIX. B mepBoii cTpoke maccuBa stueek U pacronararorcs xapak-
TEPUCTHKH OLIMOOK, OOIIUX JUIS JaHHON TPYIIBI, BO BTOPOH CTPOKE — YHCIIO €AWHUIl B JaHHON
rpymme. Bo3spamaer Scatter2g o0bpexThl Norm 1 ¢ XapakTepUCTHKaMH TPYMIIOBBIX U MHIWBUAY-
aJbHBIX OIMOOK, KOAPPUITMEHT KOPPEAInU, 0o0llee YHCIO BHICTPENIOB, a Takke NXn - MaTpHUIly
omuboK cTpenbObl. CTaTHCTHYECKOE MOJCTUPOBAHME YETHIPEX 3aNIOB M3 JIBYX OPYAUN MOXKHO
BBITIOJTHUTH CJIEYIOIIUM 00pa3oMm:

>> Xg=Norm_1(8,5);Xi=Norm_1(4,6);Xb=Norm_1(0,3);N=100000;T=[-3,3];

>>[Yg,Yi,r,m,A]=Scatter2g(Xg,Xi,N,4,{Xb,2});

BepOFITHOCTHbIe OCHOBbI. 8. Cuctema n CJ'Iy‘-IaI;IHbIX BEIMMYnH 9



CBegeHue npouns-
BOJILHOW CUCTEMbI
OLWNGBOK CTPenbObI K
cxeMe AByX rpynn
ownobokK

Cpasuum onieakn MO n CKO no matpune A ¢ XapakTepUCTHKaMU CyMMapHOH OIIHOKH:
>> X=Xg+Xb+Xi, M=mean2(A), s=std2(A)

Norm_1 X [MO =12.000 CKO = 8.367]
M= 12.0070 s= 8.3599

X coBmaneHue ykasblBaeT Ha XOpOLIee Ka4eCTBO CTATHCTUKH (JOCTATOYHOE YHCIIO UCIBITA-
HUi). BeraucaM MaTpuiy BEIOOPOYHBIX KOAPPHUIINESHTOB KOPPEIISAIIUH:

>> R=CorrelCoef(A)

R= 1.0000 0.4855 0.4869 0.4882 0.3581 0.3583 0.3626 0.3602
0.4855 1.0000 0.4895 0.4857 0.3625 0.3615 0.3602 0.3582
0.4869 0.4895 1.0000 0.4877 0.3582 0.3582 0.3625 0.3617
0.4882 0.4857 0.4877 1.0000 0.3555 0.3579 0.3612 0.3617
0.3581 0.3625 0.3582 0.3555 1.0000 0.4871 0.4906 0.4865
0.3583 0.3615 0.3582 0.3579 0.4871 1.0000 0.4887 0.4877
0.3626 0.3602 0.3625 0.3612 0.4906 0.4887 1.0000 0.4898
0.3602 0.3582 0.3617 0.3617 0.4865 0.4877 0.4898 1.0000

OO6paraer Ha ceOs BHUMaHUe OJI0YHAs CTPYKTypa BBIYMCIEHHON MaTpuIlbl. HeauaronanbHbie
3JIEMEHTHI B BBIIEICHHBIX O0Kax 0nu3ku kK 0,49, B octanbHbIX — K 0,36. BeIUnCIUM COIIacHO cxe-
Me TpeX TPYIII OMHOOK OaTapeiHbIH U OpyIUHHEIA K03()QHUITUCHTHI KOPPETAIHU:

>> X=Xg+Xb+Xi; r_bat=D(Xg)/D(X), =D(Xg+Xb)/D(X)

r bat= 0.3571 r= 0.4857

Tenepb SICHO, UTO B BBIICTICHHBIX OJIOKax cojepx arcs KO3(PPUIMEHTH KOPPETSIUN BBICTPE-
JIOB, TIPOHM3BEICHHBIX M3 OJHOTO OPY[IHs, a B IPYTUX — OaTapeifHbie KO3 PUIMCHTH KOPPEIAIHH.

YeTsipe rpymmsl OMMOOK BO3HUKAIOT MpHU cTpenbOe nuBn3noHoM u3 N1 Oatapeit mo N2 opy-
M B Ka)XXJIOM C TPYNIIOBBIMH OImMOKamu auBu3noHa X1 u 6arapeit X2. ChopMupoBaB Hazmexa-
muM obpaszom maccus U = {X1, N1; X2, N2}, craructnieckoe MOJAEIMPOBAaHNE MOXKHO OCYIIECT-
BUTH ¢ IOMOIIbI0 QyHKIMH ScatterG2:

>> Xdiv=Xb*2; [Yg,Yi,r,m,A]=Scatter2g(Xg,Xi,N,3,{Xb,2;Xdiv,2} );R=Correl Coef(A)
R =1.0000 0.6613 0.6600 0.5730 0.5735 0.5749
0.6613 1.0000 0.6604 0.5736 0.5751 0.5756
0.6600 0.6604 1.0000 0.5764 0.5750 0.5744
0.5730 0.5736 0.5764 1.0000 0.6584 0.6610
0.5735 0.5751 0.5750 0.6584 1.0000 0.6589
0.5749 0.5756 0.5744 0.6610 0.6589 1.0000
1.0000 0.6605 0.6603 0.5759 0.5765 0.5781
0.6605 1.0000 0.6635 0.5739 0.5746 0.5765
0.6603 0.6635 1.0000 0.5765 0.5766 0.5775
0.5759 0.5739 0.5765 1.0000 0.6606 0.6617
0.5765 0.5746 0.5766 0.6606 1.0000 0.6608
0.5781 0.5765 0.5775 0.6617 0.6608 1.0000

[Ipu cKkBO3HOW HyMepalMH BEICTPENIOB B MOPSIIKE TPHUHAAICKHOCTH K TPYIIIaM KOPPEISIIHOH-
Hasi MaTpHLa MMeeT OJIOYHYIO CTPYKTYpPY, K AMAroHaJIM NPHUMBIKAIOT OJIOKH, COOTBETCTBYIOIIHE
BBICTpEJIaM M3 OJHOTO OpyAus. BIoku, KOppemsiuii BRICTPEIOB U3 Pa3HBIX TPYII OPYAWIl OTAAIs-
I0TCSI OT AMArOHANIM 110 Mepe YKPYITHEHUsI TPYIIIL, & KOPPEISLHS MKy BBICTpEIaMi YMEHBILACTCS.
CoroctaBUM 3HaUCHHMS B 3THX OJIOKax ¢ KOAQQUIIMEHTaMH KOPPEISIIUN MEXIy OIIMOKaMu, oOIu-
MM ISl BCEX BBICTPEJIOB TMBU3MOHA, OaTapen U OpyIust:

>>r_div=D(Xg)/D(X), r_bat=D(Xg+Xdiv)/D(X), r_or=D(Xg+Xb+Xdiv)/D(X)
r div= 0.2358 r bat= 0.5755 r_or= 0.6604

Tounsle 3HaYeHUS KO3()(UINEHTOB KOPPEISIMU COBNAIAIOT C COOTBETCTBYIOIINMH OJIOKAMH
MaTpuibsl. MOXHO BBIPa3UTh U CBEACHHBIH KOI(QQUIIMEHT KOPPEISIHMU 4Yepe3 XapaKTEePUCTUKU
TPYHIT OLINOOK, HO METO/], UCTIONB3YIOIINIA CTATHCTHIECKOE MOJICIMPOBaHKE OoJiee YHUBEPCAJICH.

BbruncnuM cBefieHHBIH KOI(GGHUIUCHT KOPPENSLUH Fyo, CBEJCHHBIC CPEIMHHBIC OTKIOHEHUS
MTOBTOPSIOIIUXCS U HHIUBHUIYATBHBIX OMUOO0K 110 popmynam (8.21) — (8.23):

>> n=length(R);rm=sqrt((sum(sum(R."2))-n)/n/(n-1))

>> M=mean2(A); Sx=std2(A), Sxo=Sx* sqrt(rm), Sxio=sqrt(Sx"2-Sx0”"2), rm

Sx= 103052 Sxo= 6.8932 Sxio= 7.6604 rm= 0.4474

Pesynprarhl Scatter2g mony4eHsl TOUHO TaK )K€, TOITOMY ITOJIHOCTBIO COBIA/IAIOT:

>>Y=Yg+Yi, Yg,Yi, r

Norm 1 Y: MO =12.027 CKO =10.305
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BnusHue 3aBucumMo-
CTW OLIMOOK Ha Be-
POATHOCTb Nopaxe-
HUA Uenu

Norm 1 Yg: MO = 12.027 CKO = 6.893
Norm 1 Yi: MO =0.000 CKO = 7.660
r= 0.4474

Owmmbky CcTpenbObl, MOASIUPOBAHNE KOTOPBHIX OCYIIECTBIIOCH IO CXEME YeTHIPEX TPYII
OIMOOK, KOPPEKTHO CBEICHBI K CXEME JIBYX I'PYIII OIIMOOK, YTO IO3BOJISET BHIYUCISTE BEPOSTHO-
cTH TmopakeHus nenu GyHkaued W r n. CpaBHHM OIIEHKH BEPOSTHOCTH OJHOTO IIONAJAHHS IO
XapaKTepHUCTHUECKOMY MACCUBY IIOTIAaHUH U C TOMOIIBI0 00bEKTa CYMMAapHBIX OIIHOOK:

>> U=zeros(size(A));U(A>min(T) & A<max(T))=1; P=mean2(U),P_r=sum(sum(U,2)>0)/N

P= 0.1086 P r= 0.6086

>>P=Ver(X,T), Pr=W _r n(Yg,Yi,T,n)

P= 0.1087 Pr= 0.6121

PesynbTaThl BEIYHCICHAN IO CBEJCHHOW CXEME JIBYX TPYIIIT OIIMOOK MPAKTUICCKHA COBITAIAIOT
CO CTAaTHCTHYCCKUMHU OIICHKaMU, MMONYYCHHBIMU 00pabOTKON OONBIIOro o0beMa MPSMBIX UCIIBITA-
HUI UCXOTHOW MOJEIH CTPEIBOBI IO CXEME YETHIPEX TPYII OMMOO0K. DTO MOATBEPKIACT KOPPEKT-
HOCTB ¥ IIPaBOMEPHOCTH HCIOJIH30BAHUS CTATHCTHUECKOTO MOIX0/a.

Peanmzanms Meronma cBeneHMs OIIMOOK CTPenbOBI K ABYM TpynmaM B OOBEKTHO-OpHEH-
THUPOBAaHHOK TexHoJoTuH nosnmMop¢Ha: yHkuio Scatter2g MOXHO IPUMEHSTh K OTHOMEPHBIM U
JIBYMEPHBIM pacIipefeieHIsIM. DIeKTPOHHYI0 ¢opMyry W I n Takxke MOXXKHO IPHUMEHSTH K pac-
MpeeNICHUSM, 3aJJaHHBIM CHCTEMOW IBYX TPYIII OMIMOOK B BUIE ABYX 00BekTOB (Xg, Xi), mpuHAA-
nexamux oo kimaccy Norm 1, mu6o Norm 2. Tumy 3THX 00BEKTOB OJDKHA COOTBETCTBOBATH
TEOMETpHsI LIEJIM: MHTEPBaJ, MPSIMOYTOIbHast 00JIacTh Wi 00BEKT Kilacca INIOCKUX (uryp. Xapax-
TEPUCTUKH DACTIpECTICHUs, 3a/laHHbIe HECKOJIBKUMH TPYIIIaMH OLIMOOK, HEOOXOAMMO cHauala
obpaboTtaTh mporpamMmoit Scatter2g.

EciM CTPyKTypa CHCTEMbI OMIMOOK HEM3BECTHA, HO W3- . l
BECTHO CyMMAapHOE pachpeielenue W oOmmii kodppuuument U8
KOPPEISILINHN 7 MEXAY BBICTPEIaMH, BEPOATHOCTh W MOpakeHusI 0
uemu T ¢ YCTIOBHBIM 3aKOHOM IOpakeHHs G B 7 BBICTpENax 4
MOXHO BBIYHUCIIITE C TIOMOIIBIO TOH K€ 3IIEKTPOHHON (hOPMYJTBI — 3=K=3
W _r n(X,r,T,n,G), 3anaBas B KadecTBE NEPBHIX IBYX apryMeH- 02r— ¥eR
TOB 00BEKT X € XapaKTepHCTHKaMU CYMMapHOTO pacIpeserne-
HUSL 1 KO3 QUIEeHT Koppemsiun ». Hamnpumep, 3aBHCUMOCTh
BEPOSITHOCTHU XOTSI OBl OHOTO TIOTAaHus B MHTEpBai (puc. 8.6)
MIOCTPOUM CJICAYIOLINM 00pa3oM:

>> Xg=Norm_1(0,8); Xi=Xg; X=Xg+Xi; T=[-3,3];net=[0.01:0.1:0.9 0.91:0.01:1];
>> p=[];for r=net p(end+1)= W _r n(X,r,T,10);end, plot(net,p)

a 0.3 r
Puc. 8.6. BaustHue koppensiuuu

Ha BEPOATHOCTH IMONadaHUA

OOBeKT ABYMCPHOI'O HOPMAJIBHOI'O PACIPCACTICHUA CO3aJUM TaK, YTO €ro npoCKUudIMU sB-
JIAKOTCA ONPCACICHHBIC BBIIIIEC OAHOMCPHBIC CB. HOCTpOI/IM 3aBUCUMOCTDb BCPOATHOCTU XOTA OBl
OJIHOTO TIOTAAaHuUs B MPAMOYTONBHHUK 10x10 To¥ ke IUKINIecKoil KOMaHOM]:

>> X2=Norm 2([Xg Xg])+Norm_ 2([Xi Xi]); R=RecShape([10 10]);

>> p=[];for r=net p(end+1)= W _r n(X2,r,R,10);end,hold on, plot(net,p,'r")

Otkyna OGepyTcsi UCXOAHBIC TaHHBIE O XapaKTEPUCTHUKAX OMIMOOK CTPeahObI?
Hctounnky 4acTv MHAMBUIYATBHBIX ONIMOOK — HayaJdbHBIC BO3MYIICHHS MPU BBI-
cTpene. XOoTs OHU OOJIbLIEH YacThIO HE 3aBUCAT OT KOHCTPYKLIMU CHapsijaa, B KO-
HEYHOM WTOT€ BIUSHUE HA PACCEMBAHHME TOUYKH IMOMAJAHUs 3aBUCUT OT Oa/IUCTH-
YECKHUX XapaKTEPUCTHK CHapsiga. [losTromy MHIUBHIyabHBIE OMIMOKH HEOOXOIU-
MO paccMaTpUBaTh KaK QYHKYUIO CIYYAUHBIX eIUYUH — HAYATBHBIX BO3ZMYIIICHH.
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[Iporpamma Bepudukanuu kona MATLAB

clear all

R=RecShape ([3,5]);Show(R), hold on

Xg=Norm 2 ([2,3]);Xi=Xg*2; X=Xi+Gen (Xg,1l);n=20; Z=Gen (X, n); ShowAll(Z,'.',6Xq)
Xi=Xg; Xg=Xi*2; ShowAll( Xg, R, 'r' )

X=Xi+Gen (Xg, 1) ;Z=Gen (X, n); Show(Z,'.")

Xg=Norm 2([2,3]); Xi=Xg; X=Xi+Gen(Xg,1l);Z=Gen(X, n); ShowAll(Z,'.', Xg, R,
lrl)

clear all

Xg=Norm 1(0,8); Xi=Xg; X=Xg+Xi; T:[—3,3];n:10;
pl=Ver (X, T),Pl=Ver (Xg,T),P0=1-(1-pl)"
N=1000;A=Gen (Xi,N,n)+repmat (Gen (Xg, N, 1),1 n);
U=zeros (size(A)); U(A>m1n(T) & A<max (T))=1; P= mean2 (U)

P r=sum(sum(U,2) )y /N

R=CorrelCoef (A)

Xg=Norm 1(0,8); Xi=Xg; X=Xg+Xi; T=[-3,3];n=10;

x=Net (Xg); p=1l-(1-Ver (Xi+x,T))."n; Pr=Trap(p.*f (Xg,x),x)

P=W r n(Xg,Xi,T,n), W=W_r n(Xg,Xi,T,n,0.3),wr=W r n(Xg,Xi,T,n,1-(1-
0.3).%(1l:n))

n=10;N=50;s=1linspace(0,2,N);for i=1:N [p(i),r(i)]=W _r n(Xg,Xi*s(i),T,n) ;end,

plot (r,p)
S=linspace(0.01,1.4,N);
i=l;for s=S [p(i),r(i)]=W_r n(Xg*sqgrt(2-s”2),Xi*s,T,n);i=i+1;end, hold on,

plot(r,p,'r")
R=0:0.01:1; QO=Pl+sqgrt(1-R.”2)* (PO-P1l);plot(R,Q,"'--")

clear all

Xg=Norm 1(8,5);Xi=Norm 1(4,6);Xb=Norm 1(0,3);N=1000;T=[-3,3];
[Yg,Yi,r,m,A]=Scatter2g(Xg,Xi,N,4, {Xb,2});

X=Xg+Xb+Xi, M=mean2 (A), s=std2(A)

X=Xg+Xb+Xi; r bat=D(Xg)/D(X), r=D(Xg+Xb) /D (X)

Xdiv=Xb*2; I[Yg,Yi,r,m,A]l= Scatteng(Xg,Xi,N,B,{Xb,Z;Xdiv,Z});R:CorrelCoef(A)
r div=D(Xg)/D(X), r bat=D(Xg+Xdiv) /D , r_or=D(Xg+Xb+Xdiv) /D (X

n=length (R) ; rm=sqrt ( (sum (sum(R."2) /n/ (n=-1))

M=mean2 (A); Sx=std2(A), Sxo=Sx* sqrt(rm) Sxio=sqgrt (Sx"2-Sx0"2), rm

Y= Yg +Yi, Yg,Yi, r

U=zeros (size (A)) ;U (A>min(T) & A<max(T))=1; P:meanZ(U),P_r:sum(sum(U,2)>O)/N
P=Ver (X,T), Pr=W r n(Yg,Yi,T,n)

clear all

Xg=Norm 1(0,8); Xi=Xg; X=Xg+Xi; T=[-3,3];net=[0.01:0.1:0.9 0.91:0.01:1];
p=I[];for r=net p(end+l)= W r n(X,r,T,10);end, plot(net,p)

X2=Norm 2 ([Xg Xg])+Norm 2 ([Xi Xi]); R=RecShape ([10 10]);

p=I[];for r=net p(end+l)= W r n(X2,r,R,10);end,hold on, plot(net,p,'r")
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KoHTponbHBIE BONPOCH
Kakumu cBoiictBamu obnanaet GpyHkuus pacnpenenenus cucremsl n CB?
B uem npunnunuansHoe otauuue cuctemsl 1 CB ot cuctemsl 1Byx CB?

CkosbKO MH(POPMATUBHBIX (HE MPEAONpPEeCHHbBIX) 3JIEMEHTOB COAECPKUTCS B MATPHILIE KO-
3¢ ¢unreHToB Koppeasiuuu cucremsl n CB?

O uem roBoput 6J04YHAS CTPYKTYpa MAaTPULIBI KOAPHHUIMEHTOB Koppenauuu cucremsl n CB?

Kak MOXHO MOTY4YUTh KOPPETSIHOHHYI0O MAaTPHUILy CyMMbI HEKOPPEIHPOBAHHBIX CITyYalHBIX
BEKTOPOB?
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